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Анотація: У статті висвітлено та досліджено особливості використання антисипативного 

потенціалу на аграрних підприємствах України. Проаналізовано основні визначення поняття "антисипативний 

потенціал", наведено головні складові антисипативного потенціалу для подолання різного виду криз.  
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PECULIARITIES OF USING ANTISPATIVE POTENTIAL OF MANAGEMENT IN 

ANTI-CRISIS MANAGEMENT AT AGRICULTURAL ENTERPRISES 
Abstract: The article highlights and investigates the peculiarities of the use of anticipatory potential in 

agricultural enterprises of Ukraine. The main definitions of the concept of "antisipative potential" are analyzed, the 

main components of antisipative potential for overcoming different types of crises are given. 
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Аграрний сектор є важливою складовою економічного добробуту України. Проте, його стан 
характеризується істотними системними проблемами, що проявляються в розбалансованості зв’язків 

та порушенні організаційно-економічних відносин. На діяльність аграрних підприємств прямим чи 

опосередкованим чином впливають зовнішні та внутрішні чинники, які стають причиною виникнення 
криз. 

Залежно від виду кризи на підприємстві змінюються акценти антикризового управління в 

частині використання ним антисипативного потенціалу для подолання кризових явищ. Ефективність 
такого управління напряму залежить від процесів формування необхідної структури та змістовного 

наповнення складових антисипативного потенціалу, а також від можливості трансформації цих 

складових відповідно до поточних вимог антикризового управління.  

Потенціал підприємства – це не тільки наявні для використання ресурси та можливості 
підприємства, це й здатність підприємства ефективно їх використовувати. Неповне та невміле 

застосування ресурсів підприємства може привести його до нульових прибутків та до банкрутства. 

Тому вірне використання та оцінка складу потенціалу підприємства є досить важливим для 
подальшого його ефективного функціонування. 

Аналіз останніх наукових досліджень показав, що впродовж десятиліть поняття потенціал 

досить різноманітно трактувалось багатьма вченими, такими як Должанський І.З., Грещак М.Г., 
Гришко В.А., Іщук С., Краснокутська Н.С., Лапин Е.В., Федонін О.С., Рєпіна І.М., Олексюк О.І. та 

багатьма іншими. 

Щодо досліджень проблем антикризового управління аграрними підприємствами в подолані 

кризових явищ, питаннями формування та використання можливостей антисипативного потенціалу в 
цьому управлінні займалися такі вітчизняні науковці: О. Дмитренко, А. Градов, С. Беляєв, Г. Іванов, 

Л. Масловська, А. Ковальов та інші. 

Антикризове управління аграрних підприємств буде ефективне тоді, коли, крім технологій та 
інструментів цього управління, буде також застосовуватися сформований антисипативний потенціал, 

що є ресурсним підґрунтям для прийняття управлінських рішень в умовах кризи. 

Для чіткого розуміння поняття "антисипативний потенціал" було досліджено трактування 

цього поняття різними авторами (табл.1). 

Таблиця 1 

Трактування поняття "антисипативний потенціал" 

Автор Сутність визначення 
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Н. Зарубєєва  Здатність протистояти кризам шляхом 

використання наявних можливостей [1, с.96]. 

Г. Ортіна Здатність і можливість подолати економічну 
кризу через застосування державних і 

недержавних форм і механізмів регулювання 

процесів обігу промислової продукції, капіталів 
та факторів виробництва [2, с. 82]. 

І. Шварц Здатність виробничої економічної системи 

протистояти реальним і потенційним кризовим 

явищам у функціонуванні, зберігаючи при цьому 
тенденцію до сталого розвитку [3, с. 20]. 

Т. Булович Сукупність відпрацьованої, досконалої 

технології, сучасного обладнання, 
висококваліфікованих працівників, досконалої 

системи взаємозв’язків із постачальниками та 

споживачами [4, с. 65]. 

С. Адонін Наявність у підприємства ресурсів та можливості 
їх відновлення [5, с. 20]. 

 *побудовано автором за матеріалами [1-5] 

 

Підсумовуючи вище наведені трактування поняття "антисипативний потенціал" можна 
зробити висновок, що їх об’єднують спільні ознаки: наявність потенційних можливостей та здатність 

підприємства протистояти кризовим явищам. Підтримуючи думку науковців, вважаємо, що дані 

ознаки повинні бути ключовими у визначенні антисипативного потенціалу. 
Продовжуючи дослідження антисипативного потенціалу буде доцільно проаналізувати його 

умовний поділ на об'єктні та суб'єктні складові (рис.1). 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

Рис. 1. Складові антисипативного потенціалу аграрного підприємства 

*побудовано автором за матеріалами [6, с.144 ] 

 
Отже, з рисунку 1 видно, що антисипативний потенціал включає в себе багато інших 

складників, які певним чином впливають на потенціал аграрного підприємства в цілому.  

Також варто зазначити те, що аграрні підприємства для подолання різних видів криз можуть 
використовувати складові антисипативного потенціалу в антикризовому управлінні, які наведені в 

таблиці 2. 
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Таблиця 2 

Складові антисипативного потенціалу в антикризовому управлінні для подолання 

різних видів криз на підприємстві 

Вид кризи 

Складові антисипативного потенціалу 
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Економічна + +/- + + +/- + + + +/- + + 

Фінансова + +/- + + - + + + +/- + + 

Соціальна + - + + - + - +/- - - +/- 

Інформаційна + +/- +/- +/- + + - +/- + - +/- 

Організаційно-
управлінська 

+ +/- + + - + + +/- +/- +/- +/- 

Виробничо-

технічна 
+ + + + +/- + + + + +/- + 

Збуту + +/- + + - + + + +/- + + 

Постачання + +/- + + +/- + + + +/- + + 

* побудовано автором за матеріалами [7, с.103] 

+ – використовується повністю;  +/– частково використовується, або ж використовується за 
певних умов;  – майже не використовується, або ж не використовується взагалі 

 

Таким чином, було визначено основні особливості використання антисипативного потенціалу 
залежно від виду кризи, що виникла на підприємстві. Сформовано наповнення антисипативного  

потенціалу відповідно до сфери виникнення кризи. Результатом дослідження є узагальнення 

використання складових антисипативного потенціалу в антикризовому управлінні для подолання 
різних видів криз за сферою виникнення на підприємстві та впливу на антикризове управління видів 

криз за іншими класифікаційними ознаками. 
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